

► 文接封面

朱琼花说，当年女儿给她看的一份关于无家可归的孩子的报道，让她特别有感触，也让她知道原来有一个“寄养计划”，帮助社会上—群因各种原因，无法获得亲生父母关爱的孩子。

朱琼花：孩子开始微笑了

朱琼花曾任托儿所老师，时间长达7年，丰富的幼教经验后来都能在她挑起代养责任时派上用场。因为代养孩子不仅是照顾小孩生活起居而已，孩子心灵上阴暗的一块，代养父母也必须照料。

“孩子总需要一个家”

朱琼花透露，有一个小孩因过去创伤，每晚都会呕吐。每一个夜晚，她都清理孩子的呕吐物，然后安抚孩子；在孩子入睡后，依然放不下心。但恰恰是这份心意，疗愈了小男孩：“很奇妙的，过了一阵，他不再呕吐了，反而开始微笑。对我来说，可以对另一个人造成正面影响，是不可思议的。”

她目前和自己的子女同住，除了看管5个孙子，也在代养两个男孩（一个3岁、一个9岁）。她说：“家里就像托儿所一样热闹！有孩子在家真的很好玩的！小孩都很活泼，很天真，跟他们在一起自然也变得天真起来。宝宝更好玩了，最小的那个，我从医院抱回来的时候只有20天。”

和她相处最长的孩子一住6年，3岁来的时候还是女娃，9岁离开时已是懂事的女孩。小孩要离开她当然会难过，但更多的还是很为他高兴，因为“孩子总需要一个家”。



寄养计划58年
逾5000孩童

职业女性蔡雪莹（左二）育有四名孩子，又代养两名女孩（背对镜头者是其中一名）。她说，所幸获得丈夫（后排右三）支持，父母每天过来帮忙她，加上孩子独立乖巧，才能继续为有需要的孩子奉献。